

## **ОТЗЫВ**

*доктора исторических наук, профессора Никоновой Светланы Игоревны  
на автореферат диссертации Исхакова Радика Равильевича  
«Христианское просвещение и формирование культурно-религиозных  
институтов татар-кряшен Волго-Уральского региона  
(последняя треть XVIII – начало XX вв.)», представленной на соискание  
ученой степени доктора исторических наук по специальности  
07.00.02 – Отечественная история*

Диссертационное исследование Р.Р. Исхакова посвящено актуальной и значимой теме. История различных конфессий в России, эволюция религиозной государственной политики, проблемы взаимоотношений органов власти с церковными организациями представляют большой интерес. Опыт позитивного развития и мирного сосуществования различных религий в общероссийском контексте весьма востребован сегодня социумом в связи с ростом международной напряженности, вызванной усилением противоречий на почве религиозной нетерпимости. Исследование проблемы в широкой исторической ретроспективе, объективный анализ деятельности Русской православной церкви в отношении татар-кряшен Волго-Уралья вносит существенную лепту в изучение истории межконфессиональных отношений в регионе в целом, и в оценку деятельности вклада православных миссионеров в культурное развитие крещеных нерусских народов Поволжья и Приуралья, в частности.

Научная новизна и практическая значимость исследования не вызывают сомнения. В работе впервые в рамках диссертационного исследования проведено комплексное изучение процесса изменения религиозных представлений и культурно-религиозных организаций кряшен под влиянием христианско-просветительской деятельности РПЦ.

Основные положения диссертации, выносимые на защиту, четко сформулированы и аргументированы.

Солидная источниковая и библиографическая база исследования позволили соискателю проанализировать эволюцию конфессиональной

идентичности крещеных татар, показать развитие институтов православной миссии. Р.Р. Исхаков внимательно и критически подошел к анализу всех групп источников по теме работы. Он смог объективно проанализировать документальные материалы, а также уточнить и скорректировать некоторые обобщения и выводы, накопленные в отечественной историографии по данной проблеме.

Позитивный и негативный исторический опыт межконфессиональных отношений в Волго-Уральском регионе, отраженный в работе, а также материалы, связанные с формированием и эволюцией религиозной политики государства по отношению к нерусскому населению региона, могут использоваться при разработке проектов в области государственно-церковных отношений в России.

Знакомство с авторефератом диссертации позволяет сделать вывод, что автор провел комплексное, самостоятельное исследование заявленной научной проблемы; привлек, изучил и ввел в научный оборот значительное число неизвестных ранее архивных источников, позволяющих по-новому взглянуть на данную тему. Выводы работы достоверны, обоснованы и подтверждены обширной историографической и источниковой базой.

Положительно оценивая работу в целом, в качестве замечания следует указать, что включение во вводную часть исследования раздела, в котором были бы четко определены наиболее важные термины и понятия, встречающиеся в диссертации, позволило бы снять некоторые вопросы, появляющиеся при чтении. Вместе с тем данное замечание не умаляет значения выполненной Р.Р. Исхаковым работы.

Основные положения и выводы диссертационного исследования апробированы в выступлениях на международных, всероссийских и региональных конференциях. Содержание работы нашло отражение в 86 научных публикациях, в том числе в 16 статьях в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации, 2 монографиях, 4 сборниках документов и материалов, 1 научном издании (брошюре). Общий объем изданных материалов по теме исследования составляет 181,31 п. л.

Автореферату присущи четкость, логичность изложения, завершенность.

Таким образом, судя по автореферату, представленная докторская диссертация Р.Р. Исхакова является оригинальной научно-квалификационной работой, в которой впервые всесторонне рассмотрена эволюция религиозных воззрений и конфессиональной идентичности татар-кряшен под влиянием христианско-просветительской деятельности РПЦ и функционирования их культурно-религиозных институтов. Выполненное диссертационное исследование соответствует критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор – Исхаков Радик Равильевич – заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: Никонова Светлана Игоревна, доктор исторических наук

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный архитектурно-строительный университет»

Должность: заведующая кафедрой истории и философии, профессор

Почтовый адрес: 4200043, Казань, ул. Зеленая 1, к 2-212

Телефон: +7(843)510-46-01

E-mail: svetakgasu@rambler.ru

03.05.2018

Никонова С.И.



A handwritten signature in blue ink, consisting of a stylized initial and a surname, located at the bottom right of the page.